

在全省首家通过丈夫精液人工授精技术新一轮校验

市妇幼保健院助数千对不孕不育夫妇圆梦

本报讯 (记者牛瑛瑛)近日,记者从市妇幼保健院了解到,设在市妇幼保健院的市辅助生殖中心开展的丈夫精液人工授精技术,在全省首家通过了两年一度的省卫健委专家组“大考”,再次向全市人民交上满意答卷。

战疫特殊时期再次顺利通过省专家组“大考”

丈夫精液人工授精技术是将优化处理好的丈夫的精液,用人工方法注射至妻子子宫腔内,精子活力增加,游动到受精部位的距离缩短,改善一些不良因素对精子的影响,从而增加受孕机会。与其他辅助生殖技术相比,该技术操作方法简便、无创、安全经济,成为受孕困难夫妇青睐的辅助生殖技术之一。

辅助生殖技术涉及法律、伦理、技术等问题,准入门槛高,要求严格。为确保技术规范、有序、安全开展,2006年省卫健委(原省卫生厅)根据国家卫健委(原卫生部)规定,对我省首批获准开展此技术的18家单位进行每两年一次的复核校验。市妇幼保健院在前6次迎接检查中均一次性顺利通过校验。

今年,在战疫特殊时期,该院被省卫健委专家组确定为本轮全省第一家接受校验的单位。7月21日一早,省卫健委行政审批办公室副主任陈秀玲带领由郑大一附院生殖与遗传专科医院副院长郭芝红任组长,河南中医药大学一附院生殖医学科主任卫爱武、郑大三附院生殖医学科副主任孙丽君和生殖男科主任李玉山、郑州市妇幼保健院生殖遗传科主任张富青组成的省

评审专家组到该院校验。市卫健委、市妇幼保健院的相关人员现场陪同评审。该生殖中心通过PPT形式就医院基本情况、场地情况、2018年~2019年丈夫精液人工授精技术开展情况、生殖医学伦理、校验整改和监督检查情况等进行了详细汇报。

省校验组专家根据《人类辅助生殖技术管理办法》《卫生部关于印发人类辅助生殖技术与人类精子库校验实施细则通知》等有关规定,通过听取汇报、审阅材料、实地查看等,对该院近两年开展丈夫精液人工授精技术情况进行细致、规范的检查,并深入科室,从伦理与管理、临床、实验室、男科等多个方面现场考核。经严格评审,专家组成员认为该院能够按照国家卫健委关于人类辅助生殖技术的管理和技术规范的要求,开展丈夫精液人工授精技术服务,制度完善、技术操作规范、资料翔实、硬件设备齐全,一致同意通过校验评审。

数千对不孕夫妇通过人工授精技术圆梦

随着多种不良因素增多,国内不孕症患者呈不断增长趋势。为满足群众的医疗需求,市妇幼保健院作为全市唯一的地市级妇幼保健机构和全市妇幼保健工作指导中心,1992年在我市首家成立生殖遗传科。2001年,市卫健委决定将平顶山市辅助生殖中心设在该院,并获省卫健委批准。2013年,该科又被省卫健委批准为全市唯一的平顶山市产前筛查中心,成为集生殖内分泌、不孕不育诊治、辅助生殖技术及产前筛查、优生遗传等技术为一体的现代化专科和全市唯一具备合法合规开

展辅助生殖、产前筛查技术资质的单位。

2002年丈夫精液人工授精技术获批后,该院投入数百万元迅速改建装修并引进全套居世界先进水平的辅助生殖设备,建成了一流实验室。时任副院长的我市著名妇产科专家、市妇产科学会主任委员岳小妹兼任市辅助生殖中心主任,带领团队到第四军医大学唐都医院、兰州大学一附院、湘雅医院中南大学医学遗传学国家重点实验室、省人民医院、郑大一附院和三附院等国内一流机构进修辅助生殖及优生遗传技术,很快形成了拥有我市最好的团队、设备和技术的品牌科室,填补了我市空白。当年,就有近50对夫妇梦想成真,多年来,该院已为数千对夫妇解除了无子之痛。

该院继续分批派遣骨干赴郑大一附院生殖中心、重庆市妇幼保健院生殖中心、华中科技大学同济医院生殖中心等地进行进修学习,引进硕士研究生6名,成立了生殖医学伦理委员会,不断加强科室内部生殖医学临床研究、临床医学技术、患者心理伦理咨询等工作的自我完善、监督和管理力度。同时,该科每月进行一次“三基”技术考核,每天对实验室数据,每季度对成功率、病案、临床操作等进行质控,分析总结不孕发生的原因,受孕率稳步提高。

目前,该科丈夫精液人工授精成功率保持在20%左右,超过15%的国家规定标准,跃入国内先进水平。

鹰城首例“接力式诊治”的试管婴儿成功诞生

目前,该中心除丈夫精液人工授精外,还规范开展了男女不孕不育诊治、孕前优

生咨询等一大批先进技术项目,20余项技术填补我市空白,并在全省18个市中率先开展了羊水细胞染色体检查技术和子宫输卵管超声造影新技术。

2006年,该中心成功筛查出全省首例18号染色体残疾病儿,引起国家卫健委高度重视,中央电视台等媒体进行了报道,此项技术填补了我省空白。2016年10月,经省卫健委评审验收批准,该中心建立了临床基因扩增实验室,多项优生遗传检测技术填补市内空白。去年,该中心购进临床生殖医学管理系统,并与省内医院强强联合,成为郑大一附院、郑大三附院、省人民医院生殖医学专科联盟单位,开通了远程会诊、双向转诊、技术交流等平台。该中心通过与郑大三附院“接力式诊治”新模式,2018年,我市首例试管婴儿在该院顺利诞生。目前,该中心已接诊的百余对做试管婴儿的不孕夫妇,已有60余对一次成功,其余还在治疗中,成功率达国内先进水平。由于成绩突出,2018年,该中心被市卫健委授予平顶山市临床重点专科。同年,该中心自主筹建试管婴儿技术资质获得省卫健委正式批复。

市妇幼保健院党委书记兼辅助生殖中心主任岳小妹表示,将根据这次省专家组的评审建议,对个别环节进一步优化完善,保证丈夫精液人工授精技术持续优化推进,并在医院用房极度紧张的情况下,想方设法为辅助生殖实验室和手术室扩增用房面积600平方米,尽早达到开展试管婴儿技术的全部要求,不断提升我市多项辅助生殖技术的综合实力,争取早日完全依靠我们自己的力量,让鹰城的不孕不育夫妇足不出户就能成功抱上试管婴儿。

舞钢市人民医院 微创医疗技术不断提升

本报讯 (记者牛瑛瑛)不久前,一例疝气患者在舞钢市人民医院外二科成功进行了腹腔镜下疝修补手术。记者7月28日采访获悉,近年来,随着该院微创技术的不断提升,受益患者越来越多。

据该院外二科主任高金松介绍,与传统切口手术相比,腹腔镜下手术有四大优势:复发率低、创伤小、痛苦小、时间短恢复快,更符合人体生理解剖结构。同时,还可治疗双侧腹股沟疝,可探查对侧隐性疝和腹腔,这也是传统开刀手术做不到的。

近年来,该院的微创介入手术为多位疑难复杂病患解除了痛苦。如为乙型肝炎肝硬化门脉高压失代偿期、上消化道反复出血病例行介入脾脏栓塞术、冠状静脉栓塞术。

随着“微创医学理论体系”的创立和发展,临床中应用微创理念、技术也越来越广泛,微创医学正是围绕患者需求的创新,也是构建和谐医患关系的创新。在该院帮扶的郑大一附院博士袁慧锋说,医生最大的愿望就是想好好给病人看病,让他们损伤、痛苦最小化,获益最大化。



心系困难群众

为确保群众汛期安全,近日,市妇幼保健院班子成员及相关科室负责人到该院对口扶贫村叶县邓李乡庙李村入户走访,察看防汛及驻村脱贫攻坚工作开展情况。图为在贫困户李大坡家中走访。 李明喆 摄

路路,毕业于原甘肃中医学院中西医结合临床专业,现为汝州市第一人民医院中西医结合主治医师、脑病中心业务骨干。他擅长神经内科疾病的中西医结合诊断及脑血管病的介入治疗。

2008年,路路应聘进入汝州市第一人民医院。2009年,他被定岗于该院神经内科。2013年,路路在郑州大学第一附属医院神经内科及神经重症医学科进修。2019年,路路在郑州大学第一附属医院神经介入科进修。

2015年冬天的一个夜晚,正值夜班的路路突然接到急诊科转来的一位特殊脑梗死患者。该患者丧偶,子女均在外地,身边没有一位亲人。为了让患者能够迅速接受治疗,路路没有丝毫犹豫,垫付了患者的住院费。两天后,该患者的子女纷纷从外地赶了回来,向在困难之际伸出援手的路路表示真挚的感谢。路路的善举,在严寒的冬季温暖了这一家人。

2013年,路路到郑州大学第一附属医院神经内科及神经重症医学科进修,师从河南省神经内科专家滕军放教授和邓文静教授。通过此次学习,路路对神经系统疾病的认识提升到了一个更高的层次。

时代在发展,医学在进步。2019年,该院脑病中心成立,业务范围扩大至预防、治疗、康复等方面。学科的建设任务比以往更加艰巨,路路感到肩上的责任更重了。

路路决定从点滴做起,从改变自我做起,朝着神经介入方向进攻。2019年,路路到郑州大学第一附属医院神经介入科进修。进修期间,他刻苦学习,认真钻研,逐渐成长为一名优秀的神经介入医师。

在学习脑血管最前沿技术的同时,路路从来不忘自己是中医学院的毕业生,不忘中医思维和中医经典,他坚持中医、西医两条腿走路。

在日常工作中,路路不但为患者开中药,而且用中医的方法对疾病进行防治,指导患者进行调养。

路路作为一名共产党员,始终不忘初心。他有着强烈的责任心和使命感,工作中总是冲锋在前,2009年,他参加手足口疾病防治的一线工作;2013年,他参加手足口疾病防治的一线工作;2020年,他参与新冠肺炎疫情防控工作一线工作。

在此次新冠肺炎疫情中,已有18年党龄的路路作为首批抗疫医护人员进驻汝州市第一人民医院新冠肺炎隔离病区,并在疫情防控中作出突出贡献,获得有关部门嘉奖。

路路身担新冠肺炎患者中医治疗任务。他每天给患者查房的同时,认真细心地对患者进行中医问诊及查体,及时将情况整理后上报中医治疗组进行讨论、辨证、开方,并追踪患者治疗过程中病情的变化。他以专业的技术和细心的服务,给患者提供最科学的治疗方案,以确保达到最好的疗效。

路路的从医之路始于传统中医,后又系统学习西医。《黄帝内经》载:“将升岱岳,非径奚为?欲诣扶桑,无舟莫适。”对于路路来说,“径”与“舟”就是医学本身,中医与西医都是载体,二者结合才能走得更远。

(本报记者 牛瑛瑛 通讯员 王文璐)



省肿瘤医院“蒲公英计划”宝丰站启动仪式举行

本报讯 (记者牛瑛瑛 通讯员吴菲)7月24日,河南省肿瘤医院“蒲公英计划”宝丰站暨河南省靶向基因检测中心授牌仪式在宝丰县医疗健康集团县人民医院举行。

据宝丰县医疗健康集团党委书记、县人民医院党委书记、院长赵延军介绍,河南省肿瘤医院“蒲公英计划”通过肿瘤专科建设、人才培养、规范诊疗等精准帮扶,全面提升县域肿瘤规范化诊疗水平和肿瘤学科能力,是真正契合“健康宝丰”发展需求的一项惠民举措。

为推动县域医疗卫生事业高质量发展,加快推进分级诊疗,近年来,宝丰县人民医院高效推进六大诊疗中心和六大共享中心建设,提升基层医疗服务水平。学科发展突飞猛进,胸痛中心已步入全国基层先进行列,卒中中心、创伤中心为我市首家通过验收的县级医院,并以胸痛中心、卒中中心、创伤中心等六大诊疗中心为抓手,建设完善的医疗救治体系。

今年以来,依托医疗健康集团建设,该院重点推进县域肿瘤诊疗中心建设,将形成“卫生院筛查-县医院诊疗-省医院确诊”三级医院双向流转,多级联动,最大限度地提高肿瘤诊疗的有效率,减轻病友的各项负担,让人民群众享受到切实的

方便和实惠,有效促进分级诊疗格局的形成,让人民群众不出县城就可享受省级水平的诊疗等医疗资源,进一步缓解群众“看病难”。同时,肿瘤患者中晚期可以在乡镇、社区医院接受疼痛管理,临终关怀服务,降低患者经济负担,改善患者“看病贵”。

宝丰县医疗健康集团县人民医院将以此次活动为契机,创新学科发展思维,在省级专家教授的帮助下,加快医院肿瘤诊疗中心建设,强化人才培养和技术储备,落实分级诊疗制度,建立高效的双向转诊机制,与省肿瘤医院形成常态化、可持续的合作模式,不断提高县域综合医疗技术水平,为宝丰人民提供更加优质、高效、安全的医疗服务,增强人民群众获得感、幸福感,为健康宝丰贡献力量。

“我们的目标是通过1-3年的省县协作共建,打造豫西南具有特色的一体化示范型区域肿瘤诊疗中心。”赵延军说。

启动仪式后,河南省肿瘤医院专家分别深入县人民医院区对口腔科及病房精准对接,开展教学查房、手术示教、讲座、多学科MDT会诊等系列活动。此次启动活动的成功举行,标志着宝丰县医疗健康集团县人民医院与省肿瘤医院深度合作步入新阶段,县域肿瘤诊疗中心建设进入快车道。

市计生科研所不孕不育诊治中心医生提醒:

有些不孕患者需做子宫输卵管造影检查

过敏,或者担心用碘油造影后需要避孕3个月才可试孕,对子宫输卵管造影检查比较排斥。该中心采用碘水造影,不用考虑碘过敏问题,在输卵管通畅的情况下,隔月就能试孕,而且当天检查,当天出结果。

哪些不孕患者需要做子宫输卵管造影检查呢?孟宝丽说,一是监测卵泡发育尚可,男方精液正常,试孕3个月及3个月以上仍未孕者;二是原发不育或继发不育需要检查输卵管是否通畅者;三是输卵管造影或成形术后需要验证输卵管是否通畅

者;四是对输卵管结扎后欲再通,必须了解子宫输卵管情况以决定是否能做手术者;五是怀疑子宫输卵管有畸形者。

孟宝丽提醒,有急性生殖道炎症、急性或严重的全身性疾病,处于月经期、子宫出血、停经尚未排除妊娠或在本周期内有宫腔操作手术的不可进行子宫输卵管造影检查。另外,接

受子宫输卵管造影检查还需要注意以下事项:检查应在月经干净后3-7天进行;无急性或亚急性盆腔炎,体温正常;白带检查阴道无滴虫或霉菌感染;造影前3天及造影后2周内禁性生活及盆浴,以防感染。



平顶山市计划生育科研所 不孕不育健康大讲堂

II型糖尿病院内-院外长程管理实践项目落地市一院

本报讯 (记者牛瑛瑛)7月24日上午,由中国民族卫生协会发起的“II型糖尿病患者院内-院外长程管理实践项目”在市中心人民医院内分泌代谢科示教室开启为期1天的院际交流学习班,来自平顶山各县区及周口、焦作部分县区的22名基层医师参加此次交流学习活动。院际交流活动分带教查房、门诊诊疗、学术交流三部分内容,授课形式多样,内容丰富精彩。

该院内分泌代谢科主任王俊宏、副主任医师田勇、副主任医师侯卫东、副主任医师禹远远分别带队为前来参加活动的医生在病房展现教学查房,详细讲解糖尿病标准诊疗流程、诊疗方案及个体化关注重点。他们认真查阅病历,了解患者病情、诊疗方案、教育及出院后的随访管理流程。学习班成员进入病房实地查看患者情

况,查体评估并发症。分组查房后,来自各个单位的糖尿病教育管理者就患者院内血糖监测的依从性、跨科室胰岛素治疗的影响因素及安全性和患者院外治疗指标的延续影响因素等做了经验分享并提出了很多宝贵建议。内分泌代谢科刘艳晓副主任为基层医生讲解门诊诊疗流程,教育护士周建华介绍了并发症筛查流程、门诊患者教育随访管理。

河南省人民医院李全忠教授精彩讲述了《追求卓越 已至佳境——胰岛素起始治疗方案》。市一院内分泌代谢科的王俊宏结合临床解读《糖尿病管理中需明确的几个问题》,丁红霞传授《论血糖“漂移”管理之道》,田勇为大家带来《分层管理精准施治》,李进分享了《典型病例讨论》,陈慧芳讲解了《胰岛素注射和血糖监测技术规范》。

王俊宏说,II型糖尿病是一种进展性疾病,随着病程进展,血糖有逐渐升高的趋势,部分患者需要住院治疗以实现血糖达标。院内院外治疗方案的不一增加了治疗的复杂性,“II型糖尿病患者院内-院外长程管理实践项目”更好地建立和推广基层医生短期降糖和院外长期控糖的II型糖尿病患者院内-院外长程管理治疗理念,进一步提升基层医疗机构内分泌代谢疾病的诊疗水平。

此次院际交流活动为基层糖尿病管理搭建了临床经验分享与学习的平台,构建区域联动,分级诊疗网络,三级医生与社区医生共同参

与,做到糖尿病院内院外长程管理,上下联动,共同管理糖尿病。授课内容贴近临床,内容丰富、覆盖面广、实用性强,使基层医师提高了糖尿病诊疗水平、开拓了疑难病例诊疗思维,加强了临床医生对血糖控制长程管理的重视,促进了院间的良好沟通与交流,与会学员对本次活动给予了高度评价。



健康周刊联系电话 13733786699